

# ОГНИ КОММУНИЗМА

Орган Балаковских райкома и горкома КПСС  
районного и городского Советов  
депутатов трудящихся Саратовской области



## Успех и перспективы

№ 195 (5997) | Год издания 36-й | Среда, 8 декабря 1965 года | Выходит 4 раза в неделю | Цена 2 коп.

### О будущем урожае заботиться сейчас

Год на исходе. Сложным он был для хлеборобов. Часть хозяйств, несмотря на засуху, вырастила неплохой урожай. Земледельцы колхозов имени Кирова, имени Чернышевского, имени Карла Маркса собрали с каждого гектара по 9,4—10,2 центнера зерна. Успех достигнут благодаря повышению культуры земледелия, выполнению всего комплекса агротехнических работ.

Под будущий урожай в районе заложен надежный фундамент: вспахана глубокая зябь под всю площадь яровых культур, заготовлены хорошие семена. Но на этом не кончается борьба за урожай. Большим резервом в повышении сбора зерна является проведение зимних мероприятий: вывозка навоза, задержание снега на полях. В колхозах и совхозах завезено 483 тонны мине-

ральных удобрений. Внесение будет производиться весной под предпосевную обработку и в качестве подкормки. Сейчас важно организовать правильное хранение тучков.

Из местных удобрений хлеборобы заготавливают навоз. Под будущий урожай его намечено внести 74650 центнеров. Но эта работа в большинстве хозяйств еще не начата. Вывозка его идет только в колхозах имени Куйбышева. «Знамя коммунизма». А время для этого настало и для других. Агрономам надо начать претворение намеченных планов в жизнь и усилить вывозку навоза.

Поля постепенно покрываются снегом. Теперь важно побольше задержать его на массивах. Около ста имеющихся в хозяйствах снегопахов надо уже сегодня поставить на старт. Здесь же должны находиться катки. Появится достаточный слой снега на зяби—без промедления возводить снежные преграды. К этому надо быть готовыми сегодня, сейчас.

Задержание снега—это борьба за влагу, борьба за урожай. Доставка навоза с целью обогащения почвы питательными веществами—так же борьба за хлеб. Этим вопросам сейчас должно уделяться первостепенное внимание.

#### По почину балашовцев

#### Напряжение не ослабевает

Порядком износились тракторы и прицепные машины в этом сельскохозяйственном году. С большим трудом подавалась обработке иссохшая земля. Поэтому и приходится сейчас так тщательно перебирать каждый узел машины, просматривать деталь за деталью. Иначе нельзя. Упустишь мелочь зимой, будешь стоять весной, в горячие дни сева.

Поэтому не ослабевает трудовое напряжение наших ремонтников. Много у них работы, но каждый знает, что делать надо все надежно и прочно. В этом успех проведения полевых работ, выполнения намеченных планов.

Дружная работа людей позволила нашему коллективу поставить на линейку готовности 5 тракторов, все сеялки, культиваторы, бороны. График ремонта выполняется.

Наши механизаторы полны решимости отремонтировать всю технику к тем же срокам, как решили балашовские товарищи.

**В. ДОДОНОВ,**  
инженер колхоза имени  
Чкалова.

Механизаторы колхоза «Коммунар» поставили на линейку готовности 12 тракторов. Это на две машины больше, чем было запланировано на четвертый квартал.



За 19 дней был собран первый ленинградский пятиэтажный дом на 70 квартир—почти по-ленинградски. Его и монтировали ленинградцы—бригада Виталия Михайловича Петрова. В бригаде 22 человека. Работают по звеньям в три смены, строго по графику. На снимке (слева направо): лучшие домостроители бригады С. Федотов, И. Твердяков и бригадир В. Петров.

### Памятники—народное достояние

Партия и правительство придают большое значение охране памятников истории и культуры. Совет Министров РСФСР решил организовать Всероссийское добровольное общество охраны памятников истории и культуры. Сейчас повсюду идет организационная подготовка к учредительным конференциям. Создаются местные оргкомитеты по подготовке их.

В нашем городе и районе тоже созданы оргкомитеты. Районный возглавляет заместитель председателя исполкома райсовета С. А. Ганин. В оргкомитет входят еще 10 человек.

Исполком горсовета также утвердил состав оргкомитета, который начал заниматься подготовкой к учредительной конференции будущего городского отделения этого общества. В состав оргкомитета вошли заместитель председателя исполкома горсовета П. Ф. Поддевалин, главный архитектор города Макеев и другие.

Главной целью общества будет привлечение широкой общественности населения к участию в области охраны памятников истории и культуры, превращение дела охраны народного достояния, какими являются памятники, в подлинно всенародное дело. В этой связи общества будут распространять среди населения научные знания о памятниках, организовывать практическое участие общественности, населения в мероприятиях по учету и сохранению памятников истории и культуры и обеспечению их образцового содержания; проводить мероприятия, способствующие идейному и эстетическому воспитанию членов общества, расширению их знаний об истории нашей Родины, о культурном наследии советского народа.

Членами общества могут быть все советские люди, желающие участвовать в благородном деле сохранения великого культурного наследия, его изучения, пропаганды.

### График — это закон

НА СТРОИТЕЛЬНУЮ площадку Саратовской ГЭС пришла зима. В поединке человека с суровой природой победителями выходят люди.

Недавно бригада Владимира Чумакова сдала под бетонирование первый блок в нижней голове шлюзов емкостью 2,5 тысячи кубометров.

Но прежде чем принять в него бетон, блок надо было закатать шатром, создать под ним микроклимат с плюсовой температурой.

Эта нелегкая задача выпала на долю бригады Александра Савина. Три дня и три ночи плотники не покидали площадку. А когда над арматурой появился шатер, в него вмонтировали электрокалориферы. И только через день сюда стали подавать бетон. Прием его шел нормально лишь в первую смену. В ночь разыгралась метель. Пронизывающий ветер хлестал снегом в лица, коченели руки и ноги. Заносило дороги, бетоновозы едва преодолевали их. Но люди не сдавались. К исходу вторых суток блок доверху был заполнен смесью.

В эти дни бригада Николая Фролова вела монтаж торового блока третьей секции. Плотники из бригады Григория Вирича устанавливали опалубку седьмого яруса левобережной монтажной площадки. Бетонщики Николая Корнилова принимали смесь в блоки четвертой секции.

Несмотря на непогоду, тысячи гидростроителей, словно солдаты на посту, не покинули объекты и довели начатое дело до конца. Стихия была побеждена.

—Чудесные люди у нас,—говорит начальник первого управления В. А. Кулаев.—Горы могут свернуть. Однако главная слабость наша в том, что мы, руководители стройки, не сумели обеспечить их материалами, максимально загрузить.

И действительно. Зима особенно ярко обнажила слабые стороны организации труда на строительстве, просчеты и недосмотры.

Известно, что в морозную погоду, прежде чем начать бетонирование любого блока, его надо прогреть. А здесь пренебрегли этой истиной. В сентябре, когда

на улице еще грело солнце, балаковская группа «Гидропроекта» выдала строительным управлениям, связанным с возведением гидростанции, проекты для зимней организации работ. Они определяли минимум: завезти для обогрева шатров 200 генераторов инфракрасного излучения и изготовить около трех тысяч квадратных метров утепленных щитов.

Но об этом никто своевременно не позаботился. Заказы на конструкции базовые предприятия получили от строителей только в октябре, а начали выполнять их в ноябре. В результате готовые к бетонированию блоки оказались «раздетыми», в них трудно вести работы зимой.

Гидростроители справедливо сетуют на смежников, которые не обеспечивают их своевременно лесоматериалом, опалубочными блоками и металлоконструкциями. По этой причине сорваны графики возведения правобережной монтажной площадки, нижней головы шлюзов и других важных объектов.

Недавно нам пришлось быть

свидетелями такого разговора. В кабинете начальника деревообделочного завода Н. С. Солдатова собрались руководители ряда строительных управлений. Они заявили:

—Срочно нужна опалубка. Простаиваем из-за ее отсутствия.

Тов. Солдатов, разыскав папку с отчетом о деятельности завода за десять месяцев, ответил:

—Я с вами полностью рассчитался. Вот смотрите отчет.

На текущий год заводу планировалось изготовить для котлована 25 тысяч квадратных метров опалубки. Отправлено уже 28 тысяч квадратных метров. А накануне было выяснено, что дефицит опалубки в котловане составляет не менее 8 тысяч квадратных метров.

Беда в том, что продукция предприятий промышленной базы планируется не по потребностям стройки, а по воле руководителей плановой службы Саратовгэсстрой. Отсюда и противоречия между темпами роста базовых предприятий и фактическими потребностями котлована в опалубке, лесоматериалах, арматурных конструкциях.

(Окончание на 2 стр.)



# Слово—оружие пропагандиста



Растут дома в Балакове вместе с юным городом, вместе с седьмой волжской, вместе с большой химией. Каким теплым словом вспоминают новоселы всех строителей, вложивших свои знания и умение в каждую комфортабельную комнату. Бригада маляров, возглавляемая Петром Павловичем Токаревым, из второго участка четвертого строительного управления носит высокое звание коммунистической. Здесь умеют работать слаженно и вдохновенно.

На этом снимке вы видите Ольгу Федоровну Нионову. Это лучший маляр бригады. Но не только за производственные успехи уважают в бригаде доброго маляра. Это и веселый, и хороший товарищ. Фото М. Бабенко.

## Успех быстро замечен

Соревнуясь за достойную встречу съезда КПСС, смена мастера кирпичного производства завода строительных материалов комбината промышленных предприятий коммуниста Василия Ивановича Комарова добилась хороших успехов в труде. Сформировано 17,3 тысячи штук кирпича вместо 16,5 тысячи, посажено в печь обжига 18 тысяч против 16,5.

Об этом успехе сразу же было рассказано в «Молнии».

Регулярный выпуск «Молний», рассказывающих об успехах рабочих комбината, стал доброй традицией.

А. СОЛОВЬЕВ.

## «Международное обозрение»

Так называлась лекция, прочитанная во Дворце культуры машиностроителей членом Московского общества «Знание» т. Гороховым.

В нынешнем году система политического просвещения охватывает тысячи слушателей. Громадная масса людей—коммунистов и беспартийных—систематически и углубленно изучает марксистско-ленинскую теорию. Возникло много новых политшкол, кружков, семинаров. Больше стало и пропагандистов в городской партийной организации.

Приведу несколько, на мой взгляд, характерных цифр. В настоящее время на комбинате искусственного волокна партийной учебной, школами комтруда, лекториями руководят 150 пропагандистов. Из них около 50 ведут эту работу только первый, в лучшем случае второй год. Такое положение почти во всех

партийных организациях города. Разумеется, за один-два года трудно стать мастером партийной пропаганды. И не случайно на семинарах и курсах пропагандистов именно новички настойчиво стараются постигнуть искусство, которое, по словам В. И. Ленина, состоит в том, чтобы «наилучшим образом повлиять на данную аудиторию».

Но как этого добиться? Одним из многочисленных средств, имеющихся в арсенале пропагандиста, является умение просто и ясно, доступным языком говорить с массами. Именно так говорил В. И. Ленин в политическом кружке, в партийной школе, на многотысячном собрании.

Вот почему первое требование

к человеку, ставшему на пропагандистскую стезю, это повседневное повышение культуры речи. Каждый из нас должен стремиться быть (хоть в какой-то мере) знатоком русского языка, постоянно обогащать запас слов.

Весьма важна для каждого пропагандиста мысль: нужны такие слова, которые позволяют проводить беседу просто, задумчиво, убедительно и доходчиво.

М. И. Калинин очень огорчался, когда слышал повторения чужих оборотов речи, ходячие выражения и цитаты. Он постоянно утверждал, что шаблонными фразами, стертыми, избитыми словами нельзя идейно обогатить людей, так как эти слова обычно произносятся равнодушно. А на

равнодушные слушатели отвечают равнодушием.

У нас в городе много отличных пропагандистов—настоящих бойцов идеологического фронта. Это П. А. Бурцев, Ю. И. Кедров, М. П. Ганин, Л. Г. Любавин, С. Н. Клинова, В. Ф. Хан и другие. Остановимся лишь на некоторых особенностях пропагандистской деятельности Ю. И. Кедрова, аспиранта политехнического института. Умение сделать те или иные теоретические положения доказательными, хорошо аргументированными, а следовательно, и убедительными говорит прежде всего о высоком уровне научной подготовки этого пропагандиста, о знании им того предмета, той темы или того воп-

## Ленинградцы—строителям Саратовской ГЭС

### Сборка гигантских узлов

ЛЕНИНГРАД, 29 НОЯБРЯ. На металлургическом заводе имени XXII съезда КПСС сегодня закончено изготовление головного агрегата для Саратовской ГЭС на Волге. Диаметр рабочего колеса новой турбины превышает десять метров. Среди гидравлических турбин с поворотными лопастями саратовские — самые крупные по размеру.

ТАСС.

Каждый, кто побывает в гидротурбинном цехе на Ленинградском металлургическом заводе имени XXII съезда КПСС, невольно обратит внимание на гигантское металлическое сооружение округлой формы, достигающее высоты трехэтажного здания. Верх его обнесен перилами, рядом высится передвижная железная лестница. Чтобы попасть наверх, надо преодолеть 25 крутых ступеней.

Это направляющий аппарат головного образца гидравлической турбины, изготавливаемой для Саратовской ГЭС. Работой над ней до предела были заняты последние дни ноября.

Исполненные размеры узлов и деталей этой турбины представляются необычными не только для малосведущих людей, но и для самих гидротурбинщиков, создавших уже не один десяток мощнейших турбин, в том числе для Братской и Красноярской гидроэлектростанций. В самом деле, на любого произведет впечатление направляющий аппарат диаметром в 18 метров и весом в 180 тонн. Даже старший мастер участка сборки Василий Ильич

Лемисов, ветеран советского энергостроения, отдает должное грандиозности этой машины.

Тем не менее и она оказалась по плечу гидротурбинщикам. Работы над направляющим аппаратом закончены. Последние сборные операции завершала дружная бригада слесарей во главе с Г. Загуляевым. Хорошо потрудились над этим заданием В. Никитин, Г. Чернов, Г. Дятковский, А. Абрамзон, В. Куликов и их товарищи по бригаде.

Оживленно ведутся работы и над другими узлами. В нескольких метрах от направляющего аппарата установлено рабочее колесо турбины—строгий цилиндрический остов с широко развернутыми лопастями. Внешне эта конструкция производит впечатление легкости, изящества, и не подумаешь, что каждая лопасть весит 32 тонны, а корпус колеса—вдвое больше.

—В собранном виде рабочее колесо будет весить более 240 тонн,—замечает Василий Ильич. По весу колесо такой конструкции нам приходится делать впервые.

Ровно столько же весит и рабочее колесо красноярской турбины, но конструкция его была принципиально иной, при сборке главные операции выполняли электросварщики. А здесь основная тяжесть работ лежит на слесарях-сборщиках.

Взобравшись на лопасти, напоминающие крылья фантастического самолета, группа слесарей во главе с бригадиром Н. Власовым заканчивает установку трех лопастей—производит сборку уплотнений. Здесь умело действуют А. Хорьков, В. Денисов, Д. Лощенко, А. Федоров.

Четвертая, последняя лопасть, пока лежит у подножья колеса. Над нею деловито хлопочут рубрики из бригады ударника коммунистического труда К. Сереброва. Спеша быстрее передать лопасть слесарям-сборщикам, они ускоренными темпами ведут последнюю стадию работ—рубку по «карманам».

Большой цикл обработки прошли эти сложные по своей конструкции детали прежде чем поступили в распоряжение слесарей-сборщиков. Умелым станочником А. Крылову и С. Фирсанову пришлось обрабатывать лопасти на специализированном станке.

А. САВЧЕНКО.



Замечательными успехами в труде отмечает свою вахту в честь XXIII съезда КПСС слесарь механического цеха судоремонтного завода Александр Васильевич Чулисов. В ноябре Чулисов сдал отремонтированные 15 насосов НФД-136 к главным судовым двигателям. На декабрь его обязательство еще выше. Он обязался отремонтировать двадцать таких насосов.

На снимке: А. В. Чулисов. Фото М. Бабенко.

## Где же забота о строителях?

Третьему участку третьего строительного управления поручено вести строительство элеватора. Работа осуществляется под руководством А. П. Ивлева.

Рабочих на место должна доставлять дежурная машина. Но она не всегда приезжает за строителями, и им приходится добираться на рабочее место различными путями. В результате чего 30—40 процентов рабочих опаздывает на работу. Но ведь неужели Ивлеву тяжело отправить каждое утро за рабочими дежурную машину?

Но еще хуже обстоят дела с обедом. На участке в основном работает молодежь, которая, как обычно, питается в столовой. Поэтому строителям зерносклада столовая № 10 из поселка Сызанлей привозит обед на рабочее место.

Но что это за обед, если от него отказываются строители. В обед неплохо согреться стаканом горячего чая, но увы, чай, как из холодильника. В таком же состоянии первые и вторые блюда. Вообще, обед приготовлен невкусно.

Хотелось бы знать, употребляют ли такую пищу хоть раз заведующий столовой № 10 тов. А. В. Шарапов?

П. ЦУРКАН.

## График—это закон

(Окончание. Нач. на 1 стр.)

Недавно кустовое партийное собрание строителей Саратовской ГЭС одобрило хорошую идею создания двух взаимосвязанных производственных потоков. Первый—по изготовлению, транспортировке и монтажу крупных блоков и второй—по изготовлению и монтажу арматуры и укладке монолитного бетона. Потоки призваны обеспечить максимальную стабильность в производстве работ, являясь большой организующей силой. Они позволят в месяц монтировать в сооружения гидроузла 18—20 тысяч кубометров сборного и укладывать до 60 тысяч кубометров монолитного бетона.

Для организации потока есть все: уникальная технологическая линия, транспортная сеть, смон-

тированы краны-гиганты, организовано специализированное монтажное управление. Нет лишь одного—нужной четкости и ответственности. В большом деле обнаружилось столько мелких зазоров, что они здесь снижают эффективность нового метода возведения станций.

С наступлением морозов резко снизилась температура в цехах технологической линии. Для обогрева не хватает тепла. Из-за мелких неувязок между строителями и смежниками на месяцы затянулись работы по монтажу трансбордера, что сорвало графики ввода в строй второй технологической линии.

Уйма неувязок между изготовителями блоков и транспортни-

ми. В итоге технологическая линия, способная даже зимой выдавать в сутки по 10—12 блоков, а в месяц до 300, в ноябре отправляла в котлован немногим более сотни блоков. По этой причине остались не перекрытыми диффузоры отсасывающей трубы на секциях № 10, 11 и 12, не выставлены бычки второго яруса на первых четырех секциях, не смонтированы на многочисленных средних секциях бычки первого яруса. Сорваны вполне реальные планы по укладке многих тысяч кубометров монолитного бетона.

Коллектив гидростроителей растет, мужает. Только в октябре и ноябре он пополнился тысячей демобилизованных воинов, прибывших сюда по комсомольским

путевкам. На стройку едут юноши и девушки со всех концов страны. Вместе с кадровыми строителями они показывают пример трудового героизма, решимость дать первый ток ГЭС в установленные сроки.

Обязанность руководителей Саратовгэсстроя—создать людям, занятым на решающих участках котлована, все условия для нормального труда, для выполнения предсезонных обязательств, подготовиться к осуществлению возрастающего объема строительно-монтажных работ в будущем году. Все звенья единого потока должны действовать с точностью часового механизма, несмотря ни на какие трудности, связанные с наступлением холодов. График—это закон.

Выездная редакция областной газеты «Коммунист».



роса, по которым Ю. И. Кедров выступает.

Он один из тех опытных руководителей семинаров, в выступлениях которых мы слышим обильное сравнение, шутку, отрывки из художественного произведения, народную поговорку. Речь пропагандиста Кедрова благодаря этому ярка, впечатляюща, выразительна, она не оставляет слушателя равнодушным.

Здесь лишний раз приходится чувствовать разницу в речах пропагандистов, говорящих свободно и читающих свою речь. Действительно, если выступающий естественно для себя вкладывает в свой разговорный текст при помощи интонации гораздо больше, чем сам текст значит, то и собеседники его также закономерно воспримут в речи направленный к ним не только текст, но и то же самое богатство под-

текста, которое было вложено лектором в свои слова.

Вместе с тем надо признать, что немало у нас и таких пропагандистов, у которых культура речи невысокая.

Вот, например, какими словами выражал свою мысль преподаватель начальной политехники во время изучения материалов сентябрьского Пленума ЦК КПСС. «Налог с оборота используется как эффективный регулятор уровня хозрасчетной рентабельности производства.

И стимулирующая роль прибыли снизится, если экономически правильно не обосновать в цене дифференцированные размеры денежных накоплений по видам изделий».

Этот человек в высшем экономическом образовании наверняка не донес до слушателей с начальным образованием тему о то-

варно-денежных отношениях. Такая витиеватость только во вред делу.

Слушатели часто замечают словесные огрехи пропагандиста. Иногда приходится слышать слишком явные неточности лекторов, например: «я выше говорил», «ниже скажу». Это обороты, перенесенные в устную речь из газетных статей, из брошюр, и их применять не следует.

К сожалению, еще встречаются пропагандисты, оснащающие свою речь иностранными словами без всякой на то необходимости и не всегда грамотно. К тому же без учета аудитории: одно дело пользоваться ими в работе с подготовленными людьми и другое — с недостаточно развитыми слушателями.

В заключение хочется коротко остановиться на книгах, озна-

комиться с которыми полезно пропагандистам.

О содержании книги Корнея Чуковского «Живой как жизнь. Разговор о русском языке» скажут ее главы: «Старое и новое», «Иноплеменные слова» и т. п.

В 1963 году Лениздат выпустил книгу Бориса Тимофеева «Правильно ли мы говорим?» Интересна, в частности, такая глава: «Об ораторском искусстве и памятка оратору».

И уж обязательно пропагандист должен пользоваться словарями русского языка. Они являются важным источником филологических знаний, они помогут лучше овладеть родным языком.

Надо всегда помнить, что слово — оружие пропагандиста, им следует владеть в совершенстве.

**Ю. КОВАЛЕНКО,**  
зав. отделом пропаганды и агитации горкома КПСС.

### По следам наших выступлений

В нашей газете от 16 ноября 1965 года была опубликована корреспонденция «Так ли надо руководить хозяйством», в которой руководство совхоза «Березовский» критиковалось за недостатки в хозяйственной деятельности, за запущенную работу среди рабочих и служащих.

Как нам сообщил секретарь партийной организации Н. С. Чернов, корреспонденция обсуждалась на совместном заседании партийного бюро и рабочего комитета. На это совещание были приглашены все специалисты совхоза. Факты, изложенные в корреспонденции, признаны правильными. Намечены меры по улучшению работы среди животноводов и полевых.

Недавно на профсоюзном собрании был переизбран рабочий комитет.

Приняты меры по регулярному проведению собраний рабочих как общих, так и по производственным участкам.

### Корм в термосах

Необычный кормовой цех, простой и экономичный, создан умельцами совхоза «Комсомолец» Есильского района. Здесь в комплексе с пароброуверителем КВ-300 и высокопроизводительным измельчителем применяются пять деревянных термосов-вагончиков, поставленных на поезда.

Измельченная солома запаривается и сдобривается в этих герметически закрывающихся резервуарах. Объем каждого из них около трех кубометров. Пар поступает сюда сорок минут по гибкому трубопроводу. Через три с половиной часа корм бывает готов. За это время трактор успевает поочередно доставить все наполненные вагончики в помещения для скота. За день можно производить шесть циклов приготовления теплых кормов.

— Приготовленную таким способом измельченную солому животные съедают без остатка и хорошо усваивают, — рассказал корреспонденту ТАСС начальник управления Н. Т. Князев. — Использование таких запаривающих термосов исключает необходимость в устройстве бетонированных ям, дополнительных затрат времени для приготовления кормов.

(Корр. ТАСС).

Целиноград.

### К итогам года, о планах на будущее

## Большая забота животноводов

Животноводы колхоза имени Ленина успешно справились с выполнением годового плана сдачи молока государству. Вместо 15500 центнеров на заготовительный пункт уже отправлено 16373.

Первенство в соревновании держат животноводы фермы № 1, надовившие по 1857 килограммов молока от коровы. А доярки Ирина Радчук и Елена Воробьева — по 1990 килограммов. Они на два месяца раньше срока выполнили свои обязательства по получению от коровы по 1800 килограммов молока.

Важно, что в текущем году артель добилась рентабельности молочнотоварных ферм. Один центнер молока обходится хозяйству на 3 рубля дешевле закупочной цены, тогда как два-три года назад молоко обходилось на 3—4 рубля дороже.

В улучшении работы ферм и повышении производительности труда решающая роль принадлежит механизации всех процессов в животноводстве. На всех фермах введена механизированная дойка, каждая доярка обслуживает 27—28 коров. По подготовке к скармливанию грубых и концентрированных кормов на каждой ферме есть свое оборудование.

В повышении продуктивности молочного стада большое значение имеет хорошо налаженная племенная работа. Индивидуальный отбор телочек, искусственное осеменение позволили хозяй-

ству повышать не только надой, но и жирность молока. Средняя жирность составляет 4—4,2 процента вместо базисной 3,7. Только за счет жирности хозяйству зачтено 355 центнеров.

Сократился расход молока и на внутриводовые нужды, а также на выголку телятам, так как цельное молоко заменяется искусственным. Приготовление его ежедневно до 4 тонн дало возможность сэкономить и продать государству дополнительно 600 центнеров. Товарность молока за одиннадцать месяцев составила 86 процентов.

Впереди у животноводов большая работа. На состоявшемся недавно собрании колхозники высказали ряд замечаний о положении дел на фермах. В артели имеются неиспользованные возможности для увеличения производства молока. Так, не везде налажено сдобривание кормов, хотя хозяйство и располагает всем оборудованием для измельчения и запаривания. Не все животноводы относятся добросовестно к своим обязанностям, недостаточно работает общественный контроль.

От этих и ряда других причин показатели работы животно-

водов различны. На ферме в с. Николаевке результаты низкие: надой на фуражную корову составляют на 441 килограмм меньше, чем на передовой ферме.

Партийная организация колхоза дополнительно послала из числа механизаторов в животноводство четырех коммунистов. На фермах созданы партийные группы, посты содействия партгосконтролю. Коммунисты принимают активное участие в массово-политической работе среди животноводов.

Встав на трудовую вахту в честь предстоящего XXIII съезда Коммунистической партии Советского Союза, работники животноводства прилагают все усилия, чтобы план первого квартала 1966 года выполнить досрочно.

Для этого в хозяйстве имеются все возможности. Их надо использовать. Прежде всего сейчас необходимо на всех фермах наладить хорошее кормление скота: измельчение грубых кормов, их запаривание, сдобривание концентратами. Все это, несомненно, обеспечит успех.

**Д. АРХИПОВ.**

### Фазаны в Придонуе

Этой осенью много фазанов впервые появилось на левобережье Северного Дона, в угодьях Митягинского и Вишневецкого охотничьих хозяйств. Залетным гостям обеспечена сытая зимовка. Любители природы будут их подкармливать, охранять от врагов — лисиц. Охота на эту птицу здесь запрещена.

(Корр. ТАСС).

Целиноград.

## СЛУЖБА УРОЖАЯ

Зональные агрохимические лаборатории начали создаваться в нашей стране два года назад. Сейчас их насчитывается уже 195. Несмотря на свою молодость, они успели завоевать на селе большую популярность. С первыми итогами деятельности лабораторий, опытом работы лучших из них можно ознакомиться в одном из залов павильона «Земледелие» ВДНХ СССР на тематической выставке, посвященной агрохимическому обслуживанию колхозов и совхозов различных зон Советского Союза.

Несколько стендов отведены здесь Эстонской зональной агрохимической лаборатории.

Ее специалисты стали надежными помощниками земледельцев в борьбе за урожай. Они завершили первый тур агрохимических исследований всех сельскохозяйственных угодий на площади 2,8 миллиона гектаров и начали повторное обследование. По их рекомендациям между колхозами и совхозами распределяются удобрения, составляются планы размещения культур.

Теперь в Эстонии нет ни одного хозяйства, не имеющего почвенной карты и агрохимических картограмм. В лаборатории применяют поточную конвейерную систему проведения анализов, что позволило повысить производительность

труда в 5—6 раз и снизить стоимость каждого исследования почвенного образца до 10 копеек.

11,200,000 рублей чистой прибыли получено в республике в прошлом году благодаря использованию на полях удобрений по рекомендациям лаборатории. При этом были сэкономлены десятки тысяч тонн ценных химикатов.

Богатым опытом делится на ВДНХ СССР и Иркутская зональная агрохимическая лаборатория. Агрономы — инструкторы этой станции ведут важную работу по внедрению в производство достижений науки, проверяют качество хранения химикатов, организуют

агрохимический всеобуч, совместно со специалистами хозяйства ставят полевые опыты для разработки рекомендаций по применению удобрений в различных районах. Деятельность лаборатории позволила значительно повысить урожайность во многих хозяйствах области. Совхоз «Иркутский», например, используя рекомендации этого своеобразного штаба агрохимслужбы, получил в прошлом году с каждого из 13 тысяч гектаров в среднем по 17,2 центнера яровой пшеницы.

Много полезного для земледельцев демонстрируют на тематической выставке Ростовская, Белгородская, Латвийская и другие зональные агрохимические лаборатории.



Казахская ССР. Много потрудились в этом году летчики сельскохозяйственной авиации над колхозными и совхозными полями Северо-Казахстанской области.

На снимке: летчик комсомолец Сергей Галочкин. В этом году он обработал с воздуха более 20 тысяч гектаров земли.

### Спрашиваем — отвечаем

В редакцию обратились механизаторы колхоза имени Чкалова, которые попросили ответить на следующие вопросы: «Имеет ли силу ранее существующая государственная гарантированная натуральная оплата труда трактористам за работу под урожай будущего года? Имеет ли право правление колхоза изменять ранее существующие сроки вспашки зяби? Какой порядок начисления повышенной оплаты за выполнение бригадой доведенного задания по вспашке зяби в установленный срок?»

На поставленные вопросы разъяснение дает старший экономист районного управления сельского хозяйства М. И. Гандельсман.

— В ранее существующих машино-тракторных станциях трактористам за работу под урожай будущего года выдавалось на каждый трудодень по 3 килограмма зерна, кроме гарантированной денежной оплаты. При их реорганизации и переходе трактористов в колхозы все вопросы, связанные с оплатой, решает только общее собрание членов данного хозяйства.

В этом году, по заявлению председателя колхоза А. А. Шварева, было решено всем механизаторам, выполнившим доведенное задание по вспашке зяби в установленный срок, выдать на каждый выработанный трудодень по 3 килограмма хлеба.

Срок выполнения задания по вспашке зяби устанавливается правлением колхоза ежегодно, исходя из конкретных условий, складывающихся в хозяйстве.

За работу под урожай будущего года повышенная оплата бригаде начисляется в том случае, если она выполнила задание в установленный срок.



# К ней тянутся детские сердца

Утро. Сотни и сотни людей разных профессий вливаются в большой водоворот города. Они спешат навстречу хорошим делам, навстречу новым успехам. С мыслями открыть самое лучшее, то, чего еще не знают маленькие наши граждане, ежедневно переступает порог детсада Антонина Ивановна Сосновцева. Она полюбила детей, когда сама была еще девочкой. «Быть всю жизнь с детьми, отдать им всю себя—вот мое призвание»,—думала она всегда. И не отступала от этой мысли. Пошла учиться в педучилище, окончила его, стала воспитательницей детсада. Потом на ее пути детдом № 2, где она заменила детям мать, откуда со слезами провожала своих воспитанников по разным городам.

Сейчас Антонина Ивановна трудится в яслях-саде № 1 завода имени Дзержинского. И здесь не место красит человека, а человек место. Каждый день воспитательницы, до краев наполненный заботами, начинается с хорошего обдуманного режима. Каждое утро приходят дети в группу с неотложными новостями: «Антонина Ивановна, мне папа весь вечер планер де-

лал». «А мой папа пьяный напился». «А почему дорожку убрали?» «А зачем месяц светит?» На многочисленные зачем, почему А. И. Сосновцева охотно отвечает. И ни разу не случилось, чтобы она оборвала, одернула ребенка. Дети ей все близки, всех она считает своими. За 13 лет работы много было у нее трудных, много было радостных дней, и что удивительно не было ни одного «трудного» ребенка. Каждый подумает, просто повезло. Но это, конечно, не так, Антонина Ивановна может преодолеть трудности. И радость своего успеха в борьбе за ребенка она чувствует гораздо сильнее, чем неприятности.

Наблюдая за ее работой и раскрываясь в ней много качеств, которых возможно она в себе и не замечает. Когда Сосновцева с детьми, присутствие посторонних ее не отвлекает, от зоркого глаза воспитателя не ускользнет ни одно движение ребенка. Вот идет занятие по русскому языку. Обладая талантом умелого рассказчика, Антонина

Ивановна увлеченно рассказывает сказку об Аленушке—любимце детей. Она зажигает ребячьи сердца своим рассказом и действиями.

На столах куклы, цыплята, матрешки, вообще все, что нужно для второго занятия. «Сегодня, дети, будем учиться считать».

Дети считают и соображают, что число состоит из единиц и чем больше единиц, тем больше число. Большая активизация, дети приносят столько же маленьких кукол, сколько больших. Подошел к столу Вова П. Он отвечает неуверенно. Конечно, Антонина Ивановна подбодрила его. Она у каждого ребенка видит добрые ростки. А ведь Вова пришел в детсад замкнутым стеснительным, всех сторонился. Присмотрелась к мальчику опытная воспитательница, поближе познакомилась с его родителями, подсказала им методы, которые использовала сама.

Начала она с того, что поручала Вове самые важные ответственные дела, а потом при детях хвалила его за выполненную

работу. Мальчик гордился похвалой воспитателя и старался сделать все как следует. От стеснительности не осталось и следа. Он вместе со всеми детьми стал петь, танцевать, читать стихи, улыбаясь.

А Галя П. пришла из дома капризной, в игрушки с детьми играть не умела. Любовно и терпеливо приучала ее Антонина Ивановна к коллективу. Побеседовала с мамой Гали, оказалось, что ее не приучали к самостоятельности, шагу лишнего не давали сделать самой, исполняли капризы девочки по первому ее требованию.

К каждому своему воспитаннику она подобрала ключ. Сережа Д. часто обманывал детей, многое им обещал и ничего не исполнял. Посетила Антонина Ивановна Сережу на дому, договорились вместе с родителями исправлять Сережу. Мальчик стал меньше лгать в детсаде, а однажды признался любимой воспитательнице: «Знаете, Антонина Ивановна, мы в гостях были, а утром проспали. Мне мама велела сказать, что я

болел. А я сказал: «Не буду врать, Антонина Ивановна все равно по глазам узнает». Молодец, Сережа, так поступают все честные люди.

Как-то в группе кто-то из детей уронил куклу и не заметил этого, а Ира увидела и подняла. «Умница, Ира, так всегда надо поступать, кукле не место на полу. Игрушки надо беречь»,—полу. Игрушки надо беречь»,—слышится ободряющий голос воспитательницы. Антонина Ивановна искусная мастерица, она надела для ребят разных игрушек, чтоб они играли в «парикмахерскую», «больницу», «детсад». Игре отводит одно из основных мест, так как твердо знает, что она организует жизнь и деятельность детей, помогает формировать характер, прививает полезные навыки. Дети ее группы играют в интересные игры каждую свободную минуту. И потому, когда подходит час отправления домой, они неохотно оставляют детский сад.

Идут дни за днями. И по-прежнему идет в детский сад воспитатель, чтобы отдать детям свою любовь, знания, тепло и ласку, которыми так щедро ее душа.

Л. СПАСКОВА,  
слушатель школы рабселькоров.

Рядом  
с тобой

## ИНСТРУКТОР ФИЗКУЛЬТУРЫ

Мне хочется рассказать о Вальчине Геннадии—инструкторе физкультуры построика Саратогэстроя.

Сам вчерашний спортсмен, сегодня он все силы отдает на то, чтобы в Саратогэстрое спорту дали «зеленую улицу». По его инициативе были созданы юношеские команды по футболу и хоккею, тренером которых он является в настоящее время. Геннадий выкиает во все дела, в кото-

### По следам наших выступлений

В нашей газете от 30 октября был опубликован обзор писем под заголовком «В торговле не все благополучно».

Как сообщил редакции заместитель начальника ОРСа Саратогэстроя тов. Чананов, замечка обсуждалась на планерке работников ОРСа, а также непосредственно в универсаме № 2. За грубое отношение к покупателям на продавца Кошеварову наложено дисциплинарное взыскание.

Наш  
календарь

Ян Сибелиус

(К 100-летию со дня рождения)



Великий финский композитор, основоположник национальной музыкальной школы

Ян Сибелиус (1865—1957) занимает одно из выдающихся мест в истории мировой музы-

рых речь идет о спорте.

Нашему участку «Гидромонтаж» он помог создать футбольную команду, которая не без успеха выступает на первенство стройки среди подразделений. И за какое бы дело он ни взялся, можно сказать с уверенностью, дело доведет до конца, сделает его с душой.

За день его можно видеть всюду: на строительстве коробки для хоккея с шайбой, в спортивном зале, на любом из участков стройки, в кабинете построика, выписывающего форму для шайбистов, лыжников, футболистов, баскетболистов.

К нему обращаются все, кто хочет узнать о работе секций, о проведении соревнований по любым видам спорта. Когда говоришь о Геннадии с любым из спортсменов, чувствуется, что его любят и уважают. Это, мне кажется, и есть наилучшая награда этому человеку за его заботу и внимание о спортсменах.

И можно представить себе, каким авторитетом обладает этот человек, занимающий скромную должность инструктора.

Многие юноши и девушки идут к нему, как к лучшему товарищу, делятся с ним своими спортивными планами, предлагают, требуют. И с каждым Геннадий обстоятельно поговорит, поможет советом и делом и обязательно «заразит» любовью к спорту.

М. БАЛЮК,  
слесарь участка «Гидромонтаж».

## Мороз в автомате

Разве не приятно в жаркий летний день выпить из автомата стакан холодной газированной воды или получить брикет вкусного мороженого! Все больше и больше появляется у нас «механических продавцов». А проблема охлаждения в этих торговых точках решается путем установки в них небольших холодильных аппаратов.

Рижский завод «Компрессор» предложил новинку—фреоновый герметичный агрегат АКВ ФГр-0.7 автоматического действия. По своей конструкции и холодопроизводительности он превосходит не только отечественные, но и зарубежные образцы подобного типа.

Аппарат работает бесшумно. Он предназначен для установки в автоматах по продаже напитков, мороженого, в холодильных шкафах, прилавках, витринах и в другом торговом оборудовании. Новинка рижан демонстрируется сейчас в павильоне «Машиностроение» ВДНХ СССР.

(Пресс-центр ВДНХ СССР—ТАСС)

кальной культуры. В своих произведениях, завоевавших всемерное признание, он глубоко и проникновенно выразил национальный характер своего народа— мужественного, трудолюбивого, поэтически одаренного, воспел суровую северную природу «страны тысячи озер», ее гранитные скалы и вековые леса.

Несчерпаемым источником вдохновения для композитора был богатейший финский национальный эпос «Калевала», поэтические народные песни. В его музыке выражены мысли и чаяния простых людей, их извечное, неодолимое стремление к счастью, к свободе, к миру и созиданию. Творческое наследие Сибелиуса многообразно, но с особенной силой проявился его талант в области симфонической музыки. Им написано семь симфоний, музыка к спектаклям, десятки произведений для скрипки и для фортепьяно, хоры, многочисленные песни, романсы.

Многие творения Сибелиуса

—его Первая симфония, симфонические поэмы «Финляндия» и «Куллерво»—носят глубоко национальный характер. Они построены на мотивах народного творчества, отличаются проникновенностью и глубиной чувства. Его Вторая, Четвертая и Пятая симфонии, скрипичный концерт, симфоническая легенда «Туонельский лебедь», поэтические песни и романсы, популярный «Грустный вальс» завоевали признание и любовь самых широких кругов слушателей не только на родине, но и далеко за ее пределами.

Композитор был искренним другом русской культуры, он хорошо знал и высоко ценил творчество музыкантов нашей Родины. А его творения нашли отклик в сердцах советских людей, проявляющих живой интерес к жизни и культуре братского финского народа. Произведения Сибелиуса можно услышать в нашей стране в концертах и радиопередачах в исполнении лучших артистов.

## Каким будет декабрь?

Декабрь—первый месяц зимы. Сначала она наступает на севере. Озера и реки покрываются ледяным панцирем, снег укутывает в белую шубу застывшую землю. Березовые рощи и перелески мерцают в холодном серебре. В этом году зима поторопилась. Даже в средние широты она ворвалась уже в ноябре. Чем же порадует или огорчит нас декабрь?

Холоднее, чем обычно, будет на большей части территории нашей страны. Правда, в некоторых районах Сибири и Дальнего Востока температура ожидается выше обычной на 2—4 градуса.

В умеренных широтах осадки меньше нормы, на остальной территории Советского Союза—боль-

ше и около нормы. Чаше ожидается пасмурная погода с осадками—снег, иногда мокрый, кое-где метели, туманы и гололед. Только на юге и в Средней Азии будет преобладать небольшая и переменная облачность, временами дождь и снег с дождем. Очень ветрено на Севере и в Прибалтике.

Л. РУДИЧЕВА,  
научный сотрудник  
Института прогнозов  
(АПН).

## Н. Н. Кузнецов

После непродолжительной, тяжелой болезни на 61 году жизни умер Николай Николаевич Кузнецов, член КПСС с 1928 года, директор городской типографии. Ушел из жизни человек доброй души, скромный и отзывчивый товарищ.

Кузнецов Н. Н. свою трудовую жизнь начал чернорабочим. Был рассыльным, матросом, электросварщиком.

Николай Николаевич Кузнецов—один из тех балаковцев, кто первым вступает в 1922 году в ряды ленинского комсомола. Ветераны труда хорошо помнят время, когда тов. Кузнецов возглавил комсомольскую организацию судоремзавода, а затем там же работал рабочим, мастером, помдиректора.

Н. Н. Кузнецов с душой трудится везде, куда посылает партия. С 1938 года он на газетной, партийной работе. Участвует в Великой Отечественной войне. После демобилизации снова на партийной работе.

В последние годы Н. Н. Кузнецов находился на хозяйственной работе. Имел правительственные награды.

Светлая память о нем надолго сохранится в сердцах тех, кто его знал.

Группа товарищей.

Городской комитет ВЛКСМ с глубоким прискорбием извещает о смерти директора типографии, одного из первых комсомольцев города, члена Укома, старшего партийного и комсомольского работника НИКОЛАЯ НИКОЛАЕВИЧА КУЗНЕЦОВА и выражает соболезнование семье покойного.

Редактор Б. Т. ТКАЧЕНКО: